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0S FUNDAMENTOS
DA FISICA Resolucdes dos exercicios propostos
P267 a)F—-fy,=ma=80-1,=20-20=|f,=40N

b) fi =g - Fn=Fe =Ug-mg=4,0=p4-2,0-10=

Iy = 0,20

Q) R=f2 + K2 =R= (4,07 + (207 =

R=20,4N

P.268 Sendo um movimento retilineo e uniforme (MRU), temos:
F=fy=>F=u-FNn=F=u3-mg=180=pq-60-10=| uy = 0,3
P.269  f,. = ma Vo = 72 km/h = 20 m/s v=0
Uq* Fv = ma - Fn
Wg* Mg = ma B !
a=Uq*g } fu VP }
a=04-10 ? ?
As
a=4m/s
vV2=Vv3+20As=0=20%+2-(—4)-As=| As =50 m
P270 f, =puy-fW=>"f.=06-100=f, = 60N TFN =100 N
FR = ma A T

CorpoA: T—f=my-a Q

CorpoB: Pg—T=mzg-a @ }@

Py — for. = (My + my) - a

100 — 60 = (10 + 10) - a

a=2m/s

De(: T-60=10-2= | T=80N

e
a

fa lPA =100 N TT

B

a

lPB=1OON
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P.271 Forca de atrito dinamica: TFN
F
fat.:Md'FN:fat.:Md'P: Fat. Ll >
= f, =0,2-200=f, =40 N ¥p

Forca de atrito estatico maxima:
fat.(méx.) = M = fat.(méx.) = Ue- P= fat.(méx.) =0,3-200= fat.(méx.) = 60N
a) F =40 N < f,; max); 0 bloco ndo entra em movimento e, estando em repouso:

F. =F=40N

b) F = 60 N = f,; mix); © bloco ndo entra em movimento, mas encontra-se na

iminéncia de escorregar.

Nesse caso: | F,, = F= 60N

€) F =80 N > £, max); 0 bloco entra em movimento e, durante o movimento, a
forca de atrito é dinamica:

Fi. = . =40 N

P.272 Blocos em equilibrio:
Bloco A: T= P, + fyymax) I
Bloco B: T = P P =
Portanto: f/ \pN B
at.(méax.) h
PB = Pt + fat.(méx.) lP
Pg= P,-sen® + - P, cos O ?
P;=30-0,60 + 0,50-30-0,80
P;=30N
P273 F. .= R=1.800=1,5v}=|v,=35m/s
P.274 Quando a esfera atinge a velocidade limite v , temos:

FR=0=50-20-v'=0=20-v> =50=v, =425 =|v, =50m/s
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P.275 1) Errada. Apés atingir a velocidade limite, o movimento é retilineo e uniforme.
Assim, imediatamente antes de tocar o solo a aceleracao é nula.

2) Certa. No instante inicial a velocidade vertical é nula e, portanto, é nula a forca
de resisténcia do ar. Nesse instante, a Unica forca vertical que age no corpo do
paraquedista é a de atracdo gravitacional.

3) Errada.
v=Vvy+toat=>v=0+10-10=v=100m/s = v =360 km/h

4) Errada. O conjunto é desacelerado até atingir a velocidade limite, e ndo até a
chegada ao solo.

P276 F—f, =ma=F—pu-P=ma=24—-0,25-80=28,0-a=a= 0,50 m/s’

v=vy+at=v=0+050-10=|v=50m/s

P.277 f=ma=u-Fy=ma=u-mg=ma=
Yo lP =0 L g=ug=a=0,16-10,0=a=1,6 m/s’
De v? = v} + 20As, sendo o = —1,6 m/s?,
fat temos:
TFN | 0=v3—2:1,6:50=|v,=4,0m/s
50m

P.278 a) Sendo a velocidade constante, concluimos que a forca resultante que age no

sistema de blocos é nula. Assim:

F— fat.(A) - fat.(B) =0

F=faw T fap _a.
F:u-mAg-i-u.mBg f A f B F=18,0N
18,0 =un-2,0-10,0 +pn-1,0-10,0 &9 &6
my=2,0kg mg = 1,0 kg
u= 0,60
b) Como a velocidade é constante, temos:
T =
at.(A) AFN(A)
T = IJ’ . mA . g
7T=0,60-20-10,0 T
A —
fat.(A)
T=12,0N D
v Py
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P.279 a) 5 TFN(A) - 100N TFN(B) ~ 100 N
_ f f a
F=60N [ <L L5 g
l fat.(A) l c fat.(B)
P,=100N Pg= 100N
FR = ma
Corpo A: F—fow—f=my-a @ @
Corpo B: f—fuw=m-a @

F= T — fag = (Ma+ mp) - a
Como fat.(A) = u- FN(A)/ temos: fat.(A) = 0,20 -100 = fat.(A) =20N

Sendo fy g = frsy = 20 N, vem:

60—-20-20=(10+10)-a=|a=1,0m/s

b)De @: f—20=10-1,0=|f=30N

P.280 a) TT Ta TT
RL A Y B la
fl l lfa‘- l
& Pa=mueg Pg=mg-g
Fr = ma
Corpo A: T—P,—2f, =mua Q@ ®
Corpo B: Pe—T=mg-a @

Pg— Py — 2fy = (my+ my)-a
mgg—my-g—2u-Fy=(my+ mg-a

(mg —my)-g—2u-K
my + mg

a =

(mg—my)-g

b) v = constante = a = 0= | Fy =
2u
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P.281 a)

b) Estando a caixa em repouso, a intensidade da forca resultante na direcao do
plano de apoio é nula.

Qfy=P=>pnu-FR=P=>u-P,=P=>u-P-cosO=P-senf=pu=1tg0
Sendo 6 = 30°, temos:

H=19 cos 30° 0,87

u=0,57

P.282 Facamos m; = mem, = 4m.
a) Pb=P,-sen® =4mg-0,6 = 2,4mg

fa. = - Py

f. =n-P-cos®=0,2-4mg-0,8
f.e. = 0,64mg

Py = mg

Sendo P, > f,, + P,, concluimos que entra-
ra em movimento tal que m, desce e m,
sobe.
b) Pela equacao fundamental da Dinamica aplicada ao conjunto, vem:
fr = ma
Po=fo. = Py =(m +my)-a
2,4mg — 0,64mg — mg = (4m + m) - a
0,76mg = 5ma

a=1,52m/s

A aceleracdo de m; tem sentido de baixo para cima.

P.283 a) O bloco B permanece em repouso.

b) Bloco A: fF-50N
— 3 A

B SE—
f. =50N
O bloco B nao esta sujeito a forcas horizontais.
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P.284 1, = Was Fney = Mag® Pa

FN(A)
f. = 0,25-100 T
fr.= 25N 4 4
T=f T=25N . l S
i S P,= 100N
F=fu + Fa Fuw = Pa
125 =25+ F, l fu
F. = 100 N Ps =200 N
—_—
Sendo £, = W+ Fyg, temos: B l F=125N
<
Fa =1+ (P4 + P =>100 = - (100 + 200) = u=% ' TFN@

P.285

Nos trés casos, a forca de atrito entre B e o solo, na iminéncia de movimento ou
velocidade constante, é 1 - Fy, onde Fy é P, + P, ou 2P, ja que P, = P,.

Dai: Ffuy =u-Fy=2u-P

A forca de atrito entre A e B tem intensidade

fo. = U+ Fy =W+ P, onde Fy = P = peso de A.

m
a=>0
F A . (B) FF=2u-P
<~—B L,
Fyu = 2uP
()}
a=0
f T
<~ o (B) F = Fu + .
at. — M
M) I N
Fa = 2uP
(1
£ 20 T=f, =uP
<4 e (B) Fs=fo + T+ Fy
at. — M
Fs B ‘t::T F;=u-P+u-P+2u-pP
Fat_=2uP F3:4“,°P
Relagdes:

F_2:3I.l’P Fz F_3:4H'P F3
R o2u-P | R °F " 2P R
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P.286 a)
E
—_— -
VR\
_p P R="Fy+Fy
_
A\_’B
k& Quadro-negro
Terra
3
Ou seja:
.
[_f 1 Tfat.
_—
Fy
—
B
F=F
b) N
Fi =P
De F,; =< uf, temos:
P<up.-F
F= P
He
Para R, temos: f= P =f= 0,05-10 f=1,25N
e 0,4
) P—F.=ma
P—uq-Fy=ma
f
P—ug- 5= ma
0,05-10—03- 122 _005-¢
a=6,25m/s

Para F = 2f, o apagador fica em repouso e, portanto: | a = 0
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P.287 a) A forca de atrito é nula. Se a forca de atrito ndo fosse nula, o movimento nao
poderia ser retilineo e uniforme.

b)

- Movimento
———> retardado
@)

ﬂi— 4.
Fa .
P

Vamos, inicialmente, achar a aceleracdo do caminhao, que é a mesma do caixote,
considerando-o na iminéncia de escorregar:

Fo =ma=pu-Fly=ma=u-mg=ma=a=U-*g=
= a=0,25-10=a=2,5m/s?

Dev=yv,+ at sendov=0, v, =20 m/sea= —2,5m/s?, temos:

0=20-25-t=|t=8,0s

Observacoes:

1%) Se o caminhao estivesse acelerando, as forcas no caixote seriam:

ol

P.288 a)

Xl

B

b)R=P=3,0-v{=12-10=|v =20m/s
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P.289 a) TFN F - sen 60°
F- °
fi‘ i | cos 60

Como o bloco se desloca em MRU, temos:

f. = F-cos 60°= f,, = 100-0,50 = | f, = 50 N

b) Fy + F-sen 60° = P= F, + 100-0,87 = 187 = F, = 100 N

fo. = Ug Fin=>50=py-100=| uq = 0,50

P.290 A méxima intensidade da forca F corresponde ao bloco A na iminéncia de escorre-

gar. As forcas que agem em A estdo mostradas ao lado.
Note que a forca de atrito acelera o bloco A.

fr=ma Fua
Bloco A: A ‘_a,
e =My a=u-Fyy=m-a=pu-m-g=m-a= ?

= a=pu-g=0a=0,40-10= a= 4,0 m/s? Pa

Sistema A + B:

F=(my+mg-a=F=(20+4,0)-40=|F=24N

P.291

a) PFD (A + B)
F=(my+ mg)-a
45=(01,8+12)a

a

a=1,5m/s fat(i) —
b) PFD (B) B

fatapy = Mg a 0]
O valor minimo do coeficiente de atrito estatico corresponde ao bloco A naiminéncia
de deslizar sobre B. Assim: f; (4 = Mmin. * Fny = favasy = Hmin, * Ma* g @
De e ®:
Mmin. * My g = Mg+ a
Ui 1,8:10=1,2-1,5

Umin, = O/ 1
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P.292 a) Namoeda atuam: o seu peso P e a forca R aplicada pelo cartdo e que tem como
componentes a forca normal 7-"N e a forca de atrito T;t,.

AFy

AR=Fy+fa
NI (77T 11T TN fat ou | A
YP YP
b) iR = ma
(moeda): f,;, = ma Moeda
. N . ﬂ[[]:—_lll
Para a moeda, na iminéncia de escorregar, te- S / —

mos: fr = W+ Ffy = umg Cartéo
Logo:

umg=ma=a=ug= a=0,15-10=a=1,5m/s?

Para que a moeda escorregue, devemos puxar o cartio com uma forca F, de
modo que a aceleracéo supere 1,5 m/s”.

(moeda + cartdo): F = (Myoeda T Meartzo) * 4

Mas M50 = 0. LOQO: F = Mppeda * O

Para a = 1,5 m/s?, a moeda esta na iminéncia de escorregar. Nesse caso:
F=0,010-15=F=1,5-10°N

Se F for maior do que 1,5 - 1072 N, a moeda vai escorregar.

P.293 Equacdo fundamental da Dinamica para (A + B):
F=(my+mg)-a=F=54-aQ
F minimo corresponde a a minimo e, nesse caso, o corpo B fica na iminéncia de
escorregar (F,. = W+ F\):

Fa.
{Fat.:P I 1 a
E — >

Fn = ma N B

F =W Fy=P=uma= mg=uma= azﬁ — g=10 m/s* @)

10

F=60N
0,9:> 60

Substituindo @ em (D), temos: F= 5,4 -
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P294 & , . Polia2l =TT =L
—> , T T 2
A —T> T
\ BIocoA:T’=mA-aA:>3=O,50-aA:>T=aA Q)
T BlocoB: Pg— T=mg-a3=20—-T=20-a;, @
T Relacdo entre as aceleracées: a, = 2a; )
(B esta ligado a uma polia movel)
B las )
. a,=10m/s
lpB De (), @ e (® temos: e
az = 5,0 m/s?
P.295
F,=F-cos©
0,9
F, = F- =
) 1,5
F.= 0,6F
F, = F-sen®
1,2
F,=F- -
/ 1,5
F, = 0,8F

Estando em repouso, temos:

Fe=f @

FN=F+P @
Sendo fy, = u- Fy, vem: f,, = W(F, + P) @
DeDe®:

Fo=u-(F,+ P)

0,6F = %(O,SF +0,4-10)

0,6F=0,1F+ 0,5
0,5F=0,5

F=1N




